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2020年大连市高三第一次模拟考试

文科综合 地理部分

注意事项：

1.本试卷分第I卷(选择题)和第II卷(非选择题)两部分共47题，共300分， 共16页。答卷前，考生务必将自己的姓名、考号填写在答题卡上，并将条码粘贴在答题卡指定区域。

2.第I卷每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。第II卷用黑色墨水签字笔在答题卡指定位置书写作答，在本试卷上作答无效。

3.考试结束后，考生将答题卡交回。

第I卷  选择题(共140分)

本卷共35个小题，每小题4分，共140分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

酱油是由酱演变而来的。古法酱油要以大豆为主要原料，顺应天时进行酿造。酿造师傅需根据经验随时调整工艺或程序才能保证其优良品质和独特的味道。清乾隆年间，“南国瓷都”广东佛山第一家酱园开业，之后当地酿造的酱油因其独特的味道而深受民众喜爱，由此蜚声岭南。现在，佛山古法酱油在市场上依然保有一席之地。据此完成1～2题。

1.佛山古法酱油在市场上依然保有一席之地的主要原因是

A.水热资源充足     B.加工技术先进     C.品牌历史悠久     D.市场价格低廉

2.与东北地区相比，佛山成为古法酿造酱油产地的主要原因是

A.大豆产量高     B.发酵速度快     C.技术水平高     D.陶瓷产量大

2003年T公司成立于美国硅谷，2018年，上海市依据国家政策，提出将加快取消专用车和新能源汽车制造业中方持股比例不低于50%的限制，同意其独资建设年产达50万辆的超级工厂。这是我国允许的首家外商独资的汽车企业。图1为T公司主要零部件生产地。据此完成3～5题。
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3.选择在中国建立超级工厂，对T公司发展的有利影响是

A.运输成本下降     B.研发成本降低     C.汽车质量提高     D.政府补贴增加

4.上海、苏州、广州等都曾是T公司建设超级工厂的备选城市，其最终选址上海主要原因是

A.土地使用成本低     B.政策优惠力度大     C.劳动力质优价廉     D.市场广阔而稳定

5. T公司汽车零部件供应呈全球化分工的主要原因是

A.利用各国优势区位条件     B.加强企业间交流与协作

C.促进各国相关产业发展     D.缩小各国间的技术差距

2019年11月17～18日，内蒙古东北部、辽宁东部、吉林中东部、黑龙江大部等地出现大到暴雪，平均积雪深度5～15厘米，局部达到20厘米以上。图2示意17日20时的海平面等压线分布图(单位：百帕)。据此完成6～8题。
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6.此时A地的气压值可能是

A.1004百帕     B.1008百帕     C.1012百帕     D.1023百帕

7.形成11月17日夜晚降雪的天气系统主要是

A.冷锋      B.暖锋      C.气旋      D.反气旋

8.形成本次降雪的水汽主要来自于

A.太平洋      B.北冰洋      C.西伯利亚      D.华北平原

挠力河地处三江平原，是乌苏里江的一级支流。20世纪六七十年代开始，其东部及中北部地区推行“打井种稻”的耕作模式，使地下水常年处于超采状态。图3、图4分别为近年来扰力河流域示意图和甲水文站观测的地下水水位与河流水位关系图。乙河段20世纪60年代以前地下水与河流水位存在双向补给，后转变为图3所示的单向补给。据此完成9～11题。
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9.甲水文站4月河流水位迅速升高，其主要的补给水源是

A.大气降水      B.积雪融水      C.冰川融水     D.地下水

10.大规模推行“打井种稻”会导致该区域

A.土壤盐碱化加剧   B.大气降水量减少   C.生物多样性增多   D.地表下渗量增加

11.影响乙河段地下水与河水补给关系转变的主要原因是

A.河床地势降低      B.区域降水量增大     C.植被破坏加剧      D.地下水抽取过度

II卷 非选择题(共160分)

本卷包括必考题和选考题两部分，共160分。第36～42题为必考题，每个试题考生都必须作答。第43～47题为选考题，考生根据要求作答。

36.阅读图文材料，完成下列要求。(22分)

我国西北部大量种植沙棘，用于沙漠绿化。其根系发达，年降水需求一般在400毫米以上，耐干旱瘠薄、耐水湿盐碱，但不喜积水，同时对温度有较强的适应性。

大兴安岭地区位于大兴安岭山脉东北坡，超坡耕地较多。为促进林区经济发展，大兴安岭林区在原有蓝莓种植规模的基础上，在一些坡地和废弃采矿地处又引种了俄罗斯大果沙棘。与我国小沙棘相比，俄罗斯大果沙棘具有果大、无刺、产量高、易采摘等优点，果实中富含维生素C等营养物质和生物活性物质，可采用与蓝莓相同的方法加工。图7为大兴安岭地区区域图。
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(1)与西北沙漠地区相比，分析大兴安岭地区山区有利于俄罗斯大果沙棘生长的自然条件。(6分)

(2)简析大兴安岭地区发展沙棘产业的不利条件。(8分)

(3)从生态保护、经济发展角度分析大兴安岭地区引种沙棘带来的益处。(8分)

37.阅读图文材料，完成下列要求。(24分)

中国葛洲坝集团与阿根廷企业组成的联营体正积极在圣克鲁斯河建设两座水电站。水电站建成后，不仅可满足150万阿根廷家庭的日常用电需求，还将为能源短缺的阿根廷每年节省近12亿美元的油气进口开支，甚至可对邻国出口电力。图8为阿根廷南部地区等高线图及M地气候资料图。
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(1)简述M地气候特点及其成因。(8分)

(2)针对当地气候特点，简述我国相关人员在建设该水电站时，为保障身体健康，需要防范的问题。(4分)

(3)推断新建设的水电站发电量最大的季节及原因。(6分)

(4)简述水电站建设对该国带来的效益。(6分)

请考生从2道地理选考题、3道历史选考题中每科任选一作答。如果多做，则每科按所做的第一题计分。

43.[地理——选修3旅游地理](10分)

鼓浪屿位于厦门岛西南面，面积不足2平方千米，现存1000多处欧陆风格的建筑，被称为“建筑的博览馆”。其岛上幽谷、峭崖、礁石林立，景观奇秀，街道纵横交错，清洁幽静，空气新鲜。2017年鼓浪屿申遗成功后，已成为观光、度假、旅游、购物、休闲、娱乐为一体的综合性海岛风景文化旅游区。鼓浪屿坚决禁止机动车登岛行驶。

简析鼓浪屿对旅游者吸引力大及禁止机动车登岛行驶的原因。

44.[地理——选修6环境保护](10分)

新能源汽车目前主要指纯电动汽车和混合动力汽车，无论哪种都涉及到蓄电池使用寿命的问题。目前距新能源汽车大规模上市已有6～7年的时间，主流的蓄电池使用寿命在8～10年，电池回收成为迫在眉睫的问题。预计到2020年底我国退役的汽车电池约为20万吨，其中可以回收再利用的约为14万吨，直接报废的约为6万吨。

结合所学知识和材料，说出应对退役汽车电池问题的措施。

大连市高三一模考试
文科综合能力测试地理参考答案
第Ⅰ卷（选择题）
1.C   2.B   3.A   4.B   5.A   6.C   7.C   8.A   9.B   10.D   11.D
第Ⅱ卷（非选择题）

36.（22分）
（1）大兴安岭地区地处山地东坡，多地形雨，降水较多（2分）；林区坡地较多不易积水，宜种地区广（2分）；土壤较西北沙漠地区肥沃（2分）。
（2）地形崎岖，地区交通条件差（2分）；地广人稀，原料采摘劳动力不足（2分）；发展沙棘产业的原料受季节影响大（2分）；地区面积大，沙棘相关产业分散，发展规模小（2分）。
（3）大兴安岭地区有大量的超坡耕地和废弃矿，水土流失严重（2分），沙棘根系发达可以减少水土流失问题（2分）；沙棘果产量大，质量优，富含维生素C等营养物质和生物活性物质，经济价值大（2分）；解决蓝莓加工企业原料不足问题，增加经济效益（或带动相关产业发展等，可促进经济发展）（2分）。
37.（24分）
（1）特点：夏季凉爽，冬季寒冷（2分）；年降水量少（2分）。
原因：气温特点的原因：纬度高（1分）、海拔高（1分）；降水特点的原因：地处山地的背风坡，西部高山阻挡盛行西风从太平洋带来的暖湿气流（2分）。
（2）应注意低温导致的冻伤；注意紫外线较多导致的晒伤；防范风沙大（大风或沙尘暴）带来的伤害或安全问题。（每点2分，答出2点即可）
（3）夏季（2分）；河流水量补给来源于西部永久性冰川积雪（2分）；夏季气温高，冰川积雪融水量大（2分）。
（4）社会效益：水电站建设及使用过程中促进当地就业（2分）；经济效益：投入使用后可以解决该国能源紧张问题，减少能源费用支出；（或可出口电能，增加经济收入；拉动相关产业发展。）（2分）；环境效益：电能广泛应用，调整该国能源消费结构，减轻大气污染（2分）。
43.[旅游地理]（10分）
鼓浪屿拥有秀美风景、厚重历史、各异文化的旅游景观，游览价值高；鼓浪屿知名度高（每点2分，共4分）。岛屿面积小，机动车登岛行驶会造成严重交通拥堵；街道交错，坡陡路窄，机动车行驶困难；机动车登岛行驶会造成环境污染；避免破坏安静、优雅的环境（每点2分，答出3点得6分）。
44.[环境保护]（10分）
加大科技投入，尽量延长汽车电池使用寿命（2分）；加强对汽车电池的回收再利用（2分）；对不能利用的汽车电池加强管理，统一回收，禁止私自丢弃（2分）；尽快完善与退役汽车电池相关的法律法规（2分）；加强对车主和车企的宣传教育，提高环保意识（2分）。
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高考学习网（www.gk1977.com）                                    

